

父亲被害 9岁男孩追凶17年

最后一次跨越千里花费8万,在小树林中埋伏三天终于找到凶手



寻凶17年的向明钱

目睹父亲被杀的一幕,云南省昭通市镇雄县场坝镇9岁男孩向明钱终生难忘。更令其难忘的是,杀人凶手逃亡后,踪迹难觅。为给父亲讨回公道,向明钱已不能安坐教室,他早早辍了学,和母亲一起踏上为父寻凶之路。他还放下豪言,只要能提供凶手藏身有效线索,“只管开口”。

□东方今报·猛犸新闻记者 李长需/文图

两家庭因孩子发生矛盾 9岁男孩目睹父亲被杀

父亲被杀时的几声惨叫,和他头枕着门框努力蠕动身子想向外逃的情形,尽管已经过去了20年,但向明钱感觉,依旧如在眼前。这是一个9岁男孩一直挥之不去的记忆,并伴随着他从童年走向而立。

如果时光可以倒流,向明钱决不会再去扔那个小石头,正是那个小石头引发的风波,最终要了父亲的命。

2000年8月27日中午,9岁的向明钱在镇雄县场坝镇老街旁的一条水沟内,和邻居张军明的儿子张军(化名)一起玩耍。张军向水里甩石头,溅出的水花落在了向明钱的身上。以牙还牙,以眼还眼,向明钱也以甩石头的方式,将水花溅向对方,只不过水花大了一些。两个孩子因此发生矛盾,互相吵骂起来。

家在沟渠岸边不远的张军的奶奶听到吵骂声,便赶了过来,并推了向明钱几下。这一幕被向明钱的姐姐向明香看到,向明香跟张军的奶奶理论起来。随后赶到的张军的姑姑张某某,便和其奶奶一起打起向明香。向明香身上被打得淤青,背上刚满月的孩子也被打落在地。

因父母及姐夫王建祥去县城买电视,向明钱看到姐姐挨打也没有办法。等到下午父母回来后,得知姐姐挨打之事,母亲郑明秀便和对方争吵起来,后被众人劝开,他们一家人回了家。

当晚8时左右,向明钱的父亲向文志安装完电视,刚坐下来要吃饭时,姐姐向明香急匆匆地跑过来说,其丈夫王建祥去了张家讨说法。向文志一听便放下碗,拿起手电筒,披上外套也往张家赶去。向明钱和母亲郑明秀也跟了去。

向文志走进张家,进屋不到两分钟,便跟张家人争吵起来。随后,向明钱看到,张家屋内电灯泡被人打掉,屋内瞬间黑了下來。在屋内的姐夫退了出来,到处找工具时,张家大儿子张某某便拿着砍刀冲了出来,朝其背上猛砍了几刀。

紧接着,他看到屋内的门被关了起来,随后听到父亲喊着“拐了”的惨叫声。然后,有人向外扔凳子,砸中了母亲郑明秀的头部和面部;紧跟着,提着刀的张家另一个儿子张某某冲出来杀向母亲郑明秀。郑明秀下意识地躲了一下,避过了刀锋,张某某没有回砍,匆匆向外跑去。

张某某冲出来时,向明钱看到父亲已经倒在了地上,头枕着门框,做出向外逃跑的模样,但似乎已经没了力气。同时,他看见有几个人在拉他父亲脚,似乎不让他向外逃。

随后,张家屋内其余的人都跑了。向明钱的母亲郑明秀便找到手电筒,和其姐夫王建祥进入屋内,看到父亲向文志躺在门角里哼哼。姐夫王建祥便背起父亲,在闻讯赶来的邻居们的帮助下,往医院里送。

刚走到院子里时,父亲便说想见上向明钱的姥姥一面,但因其姥姥年纪大了,且住得较远,没有办法惊动她,便没有满足他的愿望。向明钱还听到,父亲连说了几声“很饿,很冷”。这是他最后的遗言,瞬间让向明钱泪奔。

从张家到镇卫生院,不到一公里的距离,常人行走只需10分钟。但父亲并没有坚持下来。到医院时,医生用听诊器听了下心脏,发现已经感觉不到心跳。要输的液还没扎上,父亲便已经死了。

为追凶辍学 放言“只管开口”征集凶犯藏身线索

一家人塌了天。母亲六神无主,能指望的姐夫伤势严重,姐姐和哥哥指望不上,向明钱更不用说。

好在,闻讯赶来的堂哥到镇上派出所报了案,但当晚警方并未到事发现场。第二天一大早,向明钱便跟随母亲和姐夫去了派出所。后来,派出所工作人员去了现场,随后又传唤张家人到派出所进行询问,但未对任何人采取任何措施。法医随后赶到,在卫生院外的马路边,对向明钱的父亲进行了尸检。

杀人凶手张某某奇跑了,案件没有任何进展。派出所的民警拿了1000元,说是资助向家办理后事,并告诫不准告了。

父亲就这样被下葬了,向明钱一下子感觉心里空落落的,那个最亲的人远去了。他看着母亲给父亲换衣服,换下的衣服被收藏起来。上面18个被利器扎透的口子,无言地诉说着父亲当日所受的创伤。17年后,这些衣服成为警方重新立案的证据,被移交给警方。

向明钱无忧无虑的生活戛然而止。父亲在世时,家里摆着地摊,每年收入好几千,父亲还被镇粮管所聘请去组织收缴公粮,向家的日子过得有滋有味。但父亲被杀后,地摊不摆了,家里收入一落千丈。十

几岁的哥哥偷偷跑出去给人扛面袋,每天能挣七八块钱。他会把挣来的钱偷偷给向明钱分一半。

学习不错的向明钱,因交不起学费,上到小学二年级,便辍学了。班主任感觉可惜,便到家中做工作,并承诺不用发愁学费。向明钱便又去上了一年,但在这一年当中,父亲被杀时的情形一直在其眼前闪烁。而令他最难以安心的是,父亲被杀的案件一直没有进展,母亲四处哭诉求助,依旧是毫无回音。

向明钱决定辍学,回来帮助母亲。辍学那年,他才刚刚10岁。这个10岁的男孩,似乎那时已经明白,为父寻凶的重担,就该由他承担。在他的意识里,母亲要照顾一家的吃喝拉撒,没有太多时间去寻凶;哥哥天生老实腼腆,连跟女生坐得太近都不敢,更别指望去外边寻找凶手。而只有9岁的他,在父亲被杀的次日,就开始跟着母亲、姐夫到派出所交涉。

为了方便寻凶,父亲去世三年后,向明钱一家便搬离了场坝镇,去了县城。离开镇子时,这个10多岁的孩子对外放言:“这辈子一定要找到杀父凶手,只要有人提供凶手躲藏之处的线索,找到凶手之后,在我能够承受的范围内,他只管开口。”

花费8万千里追凶 小树林中埋伏三天终于找到凶犯

放言之下,颇有效果。线索源源不断传来,向明钱和母亲便走上了不断核实信息之路。年龄稍长,他便独自踏上为父寻凶之路。

印象最深刻的寻凶之路,一共有三次。第一次,是在2007年,有人告诉他,张某某可能在昆明火车站跑摩的。向明钱二话不说,便去了昆明火车站。他在那里风餐露宿,把昆明火车站每个角落及周边地区,都搜索了一遍,但毫无收获。

第二次寻凶,是在2013年。又有人告诉他,张某某可能在福建晋江的一个工业园区。向明钱便背起行囊,去了晋江。生活没有太多着落,他就先去打工。一边打工,一边到各个工厂找人。找了大半年时间,还是毫无踪影。

第三次寻凶,是在2017年,线索提供者说确定在福建省南安市省新镇,他也愿意跟着回家一起去寻凶。从镇雄到南安,上千公里。但向明钱毫不在乎,为了郑重其事,他组织了一个“庞大的寻凶团”。他、母亲和一位亲戚,以及知情人,四个人一起坐车去了南安市省新镇。

知情人说,张某某一直在该镇的一个餐具加工厂做工。但到了该厂,发现其因消防不合格早关了门。线索中断,但他毫不气馁,判断张某某就在这一带。他们便租了两辆车,在这一带的厂矿转悠。见到工厂就打听,见到老乡便让联络更多的老乡。

找完省新镇的每个角落,又去了邻近的另一个镇。在另一个镇,也转了很多工厂。最后发现一个没

有名字的工厂,也生产餐具。但奇怪的是,这个工厂两天之内并没有人出入。他们决定再次盯梢。盯了两天,忽然发现在该厂左边的一条马路边,有几个人站着不知道在说什么。向明钱感觉很可疑,就走过来想听听,但几个人很警惕,见有人过来便立刻进了厂区。

向明钱等人便绕到该厂大门口。厂门口的对面,是一片小树林。向明钱等四人就埋伏在小树林里,日夜盯着。等埋伏到第三天,张某某终于出现了。

张某某一出现,向明钱就立刻认出了他。因为他时刻带着张某某的照片,对他的容貌已烂熟于心。

向明钱最近去该厂取证时才了解到,张某某的大嫂一直在该厂工作。张某某杀人后,便跑来投奔大嫂,由其大嫂介绍进入该厂。他在这里改了名字,叫邵亮;一年多后,又由其大嫂从老家带来一个女的,跟他结了婚,并生了孩子。他们一直生活在这里。

向明钱说,此次为了找到张某某,他一共花了8万多元。除了在南安租车、吃住外,给了知情人6万元的报酬,临走又给其5000元的机票钱。这8万元,有3万元是他从信用社贷款贷来的,1万多元是从信用卡里取出来的,其余的则是从亲友处借来和自己积攒的。

但他觉得值得。追凶17年零4天,从9岁追到了26岁,终于可以让他父亲瞑目了。“我今年已经29岁了,女朋友也谈了好几年了,但因为没钱,一直到现在都没结婚。”他说。